
生火密技 -  木炭生火

臺北市國中綜合活動輔導團 

106學年第二學期公開授課

2018/03/15  1300  -  1600  

臺北市成德國中 -  童軍團部



時間 活動內容 主持人／主講人

13:00 - 13:20 報到、領取資料 成德國中教務處

13:20 - 13:40 相見歡
洪志成校長 
吳菜霞校長

13:40 - 14:10 說課：觀課前說明及課程內容介紹
方郁集老師 
吳冠賢老師

14:15 - 15:00 公開授課 吳冠賢老師

15:10 - 15:50 議課：課後討論及回饋
方郁集老師 
吳冠賢老師

15:50 - 16:00 綜合座談
洪志成校長 
吳菜霞校長

公開授課流程



生火密技 -  木炭生火

公開授課主題課程說明

臺北市成德國中 吳冠賢教師



‧ 本校綜合活動領域採分科授課，七年級的童軍課程每週一

堂課；八年級童軍每週兩堂，與家政隔週對開。 

‧ 小隊分組依序上學期的分配（持續到八下隔宿露營結束），

共分為 4 小隊，每隊 5 - 6 人，全班共 22 人。 

‧ 702班學生特質普遍內向，較為不積極主動。 

‧ 有部分同學在課程進行前已有使用木炭生火的經驗。 

‧ 學生第一次被觀課，可能較為不習慣。

學生背景說明



1. 用火知識與安全 

2. 火蟲製作 

3. 認識木炭及生火要領 

4. 木炭生火實作 

5. 實作反思與檢討

授課單元架構

1. 用火知識與安全 

2. 火蟲製作 

3. 認識木炭及生火要領 

4. 木炭生火實作 

5. 實作反思與檢討



單元名稱 生火密技 -  木炭生火

適用年級 七年級 教學節數 1節

能力指標
3-4 -1  參與各項團體活動，與他人有效溝通與  
        合作，並負責完成分內工作。

學習目標

1. 使用自製火蟲生火、熟悉木炭生火方法。 

2. 小隊能展現團隊精神，確實分工完成生火實作，

並能維護環境與用具整潔。

活動方式 小隊實作、活動體驗



1. 講解流程（05）：教師點名，解說操作流程。 

2. 實際操作（25）：學生分組領取用具，於炊事場使用自 
　　　　　          製火蟲進行木炭生火，並於生火完成 
　　　　　          後燒烤食物。 

3. 收拾工作（10）：將器具清理乾淨、場地恢復原狀，回 
　　　　　          到教室坐好。 

4. 分享省思（05）：進行課程反思。

教學流程



A B C D E

表
現
描

述

能在團體活動中
有效進行溝通協
商，並樂於與他

人合作。

能在團體活動中
運用溝通技巧與
他人合作。

能在團體活動中
練習溝通技巧，
並學習與他人合

作。

能說出自己在團
體活動中工作的
經驗。

未
達
D

級

單

元
評

分
標
準

能於時間內，並

用運小隊分工完
成生火實作、燒

烤食物與清理工
作。

能運用小隊分工

完成生火實作、
燒烤食物與清理

工作，並達到分
工協調。

能運用小隊分工

完成生火實作與
清理工作，並達

到分工協調。

能表達出自己在

團體活動中分工
的經驗

未

達
D

級



‧ 分組觀察：依觀課記錄表分 4 組 

‧ 觀察焦點： 

1. 小組討論與活動狀況 

2. 學生學習成功或學習困惑之處  

3. 活動流程難易恰當與否 

參與教師需配合事項



講台

第  
⼀一  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隊
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⼆二  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隊

第  
四  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隊
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三  
⼩小  
隊

觀課教師座位

門口

童軍團部教室配置



第
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第
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第
三
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後山炊事場配置

教
師
⽰示
範
組



‧ 其他配合事項： 

1. 從頭到尾觀察一組學生為原則。 

2. 專注於觀察與紀錄，當個旁觀者，避免過於干擾學

生學習。 

3. 請勿交談或使用手機，手機請轉成靜音模式 。 

4. 課程中教學場域會從童軍團部移動至後山炊事場， 
炊事場沒有座位，敬請見諒。

參與教師需配合事項



‧ 觀察學生學習表現，並紀錄具體事實。 

‧ 觀察學生學習表現的參考面向： 
全班學習氣氛、學生學習歷程、學生學習結果。 

‧ 觀課教師請分組觀課，觀課後請就該組學生的學習表

現給予正向的回饋。

觀課重點



觀課紀錄表
面 
向

1.全班學習氣氛 2.學生學習動機與歷程 3.學生學習結果

參 

考 

項 

目

1-1 

1-2 

1-3

是否有安心學習的環境 

是否有熱衷學習的環境 

是否有聆聽學習的環境？

2-1 

2-2 

2-3 

2-4 

2-5 

2-6

老師是否關照每個學生的

學習？ 

是否引發學生的學習動

機？ 

學生是否相互關注與傾

聽？ 

學生是否互相協助與討

論？ 

學生是否投入參與學習？ 

是否發現有特殊表現的學

生？

3-1 

3-2 

3-3 

3-4

學生學習是否成立？ 
如何發生？何時發生？ 

學生學習的困難之處是什

麼？ 

挑戰伸展跳躍的學習是否

產生？ 

學生學習思考程度是否深

化？



‧ 觀課時請填寫「觀課記錄表」，掃瞄存檔後會發回。 

‧ 請教師在小卡上給予被觀課學生回饋，建議可寫給個

人（平均分配）。 

‧ 回饋與建議亦可給予輔導團建議，對後續辦理公開授

課有改進的機會。 

‧ 觀課記錄表最上面「灰色處」五題也請老師務必勾選。

觀課紀錄表



臺北市綜合活動輔導團 方郁集 老師 

　　　臺北市成德國中 吳冠賢 老師

生火密技 -  木炭生火

公開授課共同議課



1. 請觀課教師依觀課組別入座，並填寫觀課表。 

(1) 小組內每位教師輪流分享自己觀察到的小隊學生學

習表現，並推選出一位代表上台做綜合分享。 

(2) 請觀課教師在小卡上，給予被觀課學生回饋。 

2. 主席開場 

3. 教學者分享：說明教學設計理念和授課心得。

共同議課流程



4. 觀課心得分享：以學生學習表現為主。 

(1) 從單元學習目標瞭解和討論學生學習成功或學習困惑

之處  

(2) 學生學習表現和教材做連結  

(3) 教學者所關切的觀察焦點（是否有安心學習的環境；

學生是否互相協助與討論；學生學習的困難之處） 

(4) 分享從觀課中學到了什麼 

5. 觀課者提問並對話

共同議課流程



感謝您今天的參與

離開時請將「觀課記錄表」與「回饋的小卡」 
交給現場工作人員


